

□村问·记者手记

洪溪村篮球落地的回响

■记者 周佩佳

洪溪村在我的印象里,是年少读书回家路过的一个小村,形象也一直是我记忆里的样子。从去年“浙BA”开赛以来,洪溪村被身边人提及的次数明显增多,让我对这个村产生了探究之心,尤其是得知村党委书记也是一名篮球运动员之后,我的好奇心更甚了。

随着我们采访的深入,我慢慢发现,洪溪村在乡村振兴之路上的探索或许没有那么轰轰烈烈,但依然不乏亮点,不仅有经时间验证传承而来的沉稳、实在,更有新时代背景下孕育的生机、新颖,在有限的资源条件下让村民感受到更多的幸福感。

比如,做力所能及范围内的“最小公倍数”。2004年,为了修一条路,当时的村干部走访了涉及的每一户村民,在事前做足功课,最后不仅收获满满票同意,还额外收到村民捐款,得到从精神到物质的全面支持;几次改造篮球场,有多少钱办多少事,不论是企业赞助还是县里支持,都主打实用二字,唯独坚持让村民免费看球的初心不变。

采访几个村之后我注意到,包括洪溪村在内,每个村的自然禀赋各有不同,但要打好手里的牌,必定是要把村民诉求放心上的,这是基层治理最大的王牌,也是最后的底气。百姓有百心,治理和发展得好的村,村干部与村民必定是齐心向同的。

再比如,找出凝聚人心的“最大公约数”。洪溪村的采访离不开五十多年前“五吨胜万吨”的传奇故事,但洪溪村告诉我的,远不止于一个以弱胜强的励志故事。它揭示了一个更深层的道理:一种健康、蓬勃的公共爱好,可以成为一条纽带,把人心拢到一起。

当篮球在洪溪村的场地上响起,它敲打的不仅是地面,更敲打出村民共同的心跳节奏。

从当年自造球架的“篮球五兄弟”到今天驰骋“村BA”“浙BA”的年轻一代,篮球在这里早已超越了体育本身,它是一种无需多言的共同语言,是一种关于团结、拼搏和不畏强手的集体记忆。男人在球场上竞技,“辣妈宝贝”在场边舞出精彩,个体的热情在集体的共鸣中找到归属。矛盾在汗水中化解,隔阂在喝彩中消融。

当我们离开时,夕阳下的篮球场再次热闹起来,篮球撞击地面的声音沉稳、有力,像这个村子的心跳。我忽然明白,洪溪村的篮球之所以能“打出新局面”,是因为他们从未仅仅将篮球抛向空中,而是让它稳稳地落回坚实的大地——那一片由民主、文化和人心共同铺就的根基之上。这颗篮球的回声,轻盈又深沉,它回荡在长三角的田野阡陌,或许也能为更多寻找内生力量的乡村,送去一份温暖的启示。



“爱你爱路”温暖回家

昨天上午,嘉兴火车站候车大厅内暖意融融,一场以“爱你爱路”(2026)为主题的辞旧迎新活动温情启幕。■摄影 记者 赵颖硕 通讯员 周晓春

嘉善优家村连续21年给村民发“开年红包”

(上接1版)

发展成果不仅惠及本地村民,也温暖着村里新的居民。“新居民是优家村发展的重要参与者,村集体商铺的租金、村民的房屋出租收入以及日常消费等,都离不开他们的贡献。”戚剑琼说,村里这次特意为新居民准备了新春礼包,内含消费券,可在村内商超直接兑换物资。

来自湖南的唐翠玉在优家村已定居6年,她已连续5年领到新居民消费券:“一开始还担心融入不了,现在村里配套越来越全,生活越来越方便,每年都能收到村里的关怀,感觉特别幸福。”

未来的“开年红包”能不能更大?新居民的福利能不能更多?对于百姓关心的问题,优家村也早有了盘算。

除了稳定现有的商业租金和“共富公司”收益,优家村还牵头联合街道其他9个村,抱团拿下了一块8.39亩的商业用地。优家村在此项目中占股51%,计划突破传统模式,打造高标准商业用房对外出租。该项目不仅能大幅壮大村集体经济,更能进一步完善消费场景,提升全村生活品质。

此外,村里还计划在原有基础上加固、扩建约5000平方米的公建配套用房,预计建成后每年可增加200万至300万元租金收入。“争取2026年动工,2027年实现正常出租,让大家的分红再上一个新台阶!”戚剑琼表示。

福彩双色球 第2026001期
总销量:34800190元
红色球(●)02 06 11 12 13 33 蓝色球(★)15

等级	中奖条件	中奖注数	奖金
一等奖	中5+1	1注	60000元/注
二等奖	中5+0	154注	14675元/注
三等奖	中4+2	1440注	3000元/注
四等奖	中4+1	69624注	200元/注
五等奖	中3+2	1298354注	10元/注
六等奖	中3+1	9784609注	5元/注

更多信息查询: <https://www.cwl.gov.cn>
本信息若有误以公证数据为准 2026年1月1日

福彩15选5 第2026001期
投注总额:618596元
常规号(无须排序)05 07 08 09 10

等级	中奖条件	中奖注数	奖金
特等奖	中5连4	311	2087元/注
一等奖	5个号全中	311	557元/注
二等奖	中任意4个号	9412	10元/注

奖金金额:0元。
更多信息查询: <https://www.cwl.gov.cn>
本信息若有误以公证数据为准 2026年1月1日

福彩3D 第2026001期
中奖号码 298

等级	浙江中奖注数	每注奖额(固定)
单选	4682注	1040元/注
组选3	0注	346元/注
组选6	5313注	173元/注

奖金金额:5709631元。奖金金额:0元。
更多信息查询: <https://www.cwl.gov.cn>
本信息若有误以公证数据为准 2026年1月1日

“我们盼了好久了!”

南湖社区鸳湖小馆昨日营业



■文/摄 记者 蔡舒安

“我们盼了好久了!小区好多老人都喜欢在这里吃。”昨天上午10时左右,73岁的陈建买完菜,直奔南湖区南湖社区幸福食堂——鸳湖小馆而来。

这期间,陆续有居民来到门口张望,“今天开业吗?”“什么时候开始营业?”……

“中午11点开始营业,您先进来坐。”鸳湖小馆工作人员韩燕廷一边把居民迎进门,一边倒上热茶。

陈建是当天第一批到达鸳湖小馆的居民之一。几天前,她从社区微信群得知,社区的幸福食堂将在2026年1月1日重新开张,便第一时间转发给了自己的老姐妹。“我腿脚不方便,自己在家做饭太麻烦了,以前都是在幸福食堂吃饭的。”陈建和老伴住在新湖绿都小区,就在幸福食堂对面,此前的短暂歇业让他们格外想念,“孩子在云南,我们两个老人就喜欢来幸福食堂吃,特别方便。”

开张第一天,鸳湖小馆准备了什么菜品?居民对此买不买账?后续将如何运营?记者进行了现场采访。

家门口的幸福“食”光回归

昨天上午8时58分,鸳湖小

馆正式揭牌。鸳湖小馆负责人谢庆欢忙完揭牌仪式,转头走进后厨忙碌起来,“早上6点半就到了,洗菜、备菜、烧菜,一定让大家在新年第一天吃到热腾腾的饭菜。”

今年72岁的陈晓红也早早

准备买上一荤一素回家。陈

晓红告诉记者,自己一周有5天是在幸福食堂吃的,只有周末去孩子家吃,“我们问了好几次,新的食堂什么时候开。现在好了,吃饭问题又可以交给幸福食堂了!”

“一餐饭”看似小事情,对于不少空巢、孤寡、高龄老人来说却是难以解决的大问题。嘉兴围绕老年人全力打造“15分钟养老服务圈”,目前全市建成养老机构84家,有床位17197张;建设社区老年食堂75家,为老助餐点985个,日均助餐超1.7万人次。一个个“小食堂”,托起了老年人实实在在的“大幸福”。

从石榴坊小区特意赶来的应小美和老伴两人点了两份菜,一份3元的蚝油生菜、一份5元的毛豆粒蒸肉饼,享受优惠后总共只花了3元钱。她拿出手机拍照发给儿子:“味道好,菜很软,我们咬得动。”从家走到食堂约10分钟,应小美说,以后会常来。

不只一顿饭,更是社区的温情空间

除了老年居民,记者还在现

场看到了一些年轻的面孔。

市民晏南大大小小打包了五个菜,红烧大排、虾皮炒冬瓜、薹心菜蒸茄子……一共花了23.9元。“我的年龄还没能享受优惠,主要是给家里老妈带回去的。”晏南告诉记者,自己不开伙做饭,老母亲都是在幸福食堂用餐的,“今天的菜品种类很丰富,看得出厨师花了不少心思。”

在附近经营商铺的毛先生趁着饭点来到鸳湖小馆。他带着儿子,两个人点了红烧大排、油豆腐嵌肉、豆豉蒸鸡腿和薹心菜蒸茄子,三荤一素一共花了21元,“价格很实惠,儿子特别喜欢吃这个鸡腿,还叫我再点一份呢!”

虽然都是家里饭桌上常见的饭菜,但鸳湖小馆主打“平价不普通,家常更讲究”。开张第一天,鸳湖小馆一共准备了9个菜、2份养生汤,配套还准备了小酱瓜、酱萝卜等小菜和汤。“我们的菜品坚持本地口味特点,兼顾平价亲民,小菜都是自己腌制的,保证口感和地道风

味。”谢庆欢介绍。开业当天,鸳湖小馆还推出了颇受市民欢迎的鸳湖大包,现场安排了包饺子活动。

市民郑师傅买了6个鸳湖大包,一共花了25元钱。“本是想来吃中饭的,看到有鸳湖大包就买了包子,以前吃过,很合我的口味。”买完后郑师傅还品尝了一碗饺子,在寒意渐浓的天气里觉得心里暖乎乎的。

对于鸳湖小馆未来的运营,谢庆欢表示,自己是厨师出身,菜品的品质肯定第一位的。考虑到鸳湖小馆的位置,也会考虑家庭消费、红色旅游配套需求等,计划将鸳湖小馆打造成为有历史温度、高品质的区域养老服务标杆。针对一些腿脚不便的老人,鸳湖小馆也会根据后续的运营情况,和社区一起讨论是否开展送餐服务,“我们希望鸳湖小馆不单单是吃饭的地方,也是邻里交流、感受嘉兴饮食文化的小空间,能让本地人吃到家的味道,也让外地游客尝到地道的嘉兴水乡常味。”

虽然都是家里饭桌上常见的饭菜,但鸳湖小馆主打“平价不普通,家常更讲究”。开张第一天,鸳湖小馆一共准备了9个菜、2份养生汤,配套还准备了小酱瓜、酱萝卜等小菜和汤。“我们的菜品坚持本地口味特点,兼顾平价亲民,小菜都是自己腌制的,保证口感和地道风

2026“元旦宝宝”来了

■记者 樊昕旖 通讯员 张绩

本报讯 1月1日,新年,新生,喜气浓。

当新年的钟声余音未散,一声声清脆的啼哭划破晨曦,嘉兴首批“元旦宝宝”踏着新年的节拍来了。

昨天上午9时不到,在嘉兴市妇幼保健院,宝妈汪亚艳刚从产房回到病房,轻轻抱起女儿。第一次当妈妈的她略显局促,但眼里满是欣喜。“预产期是去年12月31日,小家伙来得真是准

时。”汪亚艳的嘴角噙满笑意,语气里满是初为人母的喜悦。她怀里的小家伙脸蛋粉嘟嘟的,紧闭着双眼,小嘴巴时不时地动一下,模样十分惹人喜爱。

小家伙重2980克,对于这个赶在新年伊始到来的宝宝,汪亚艳直言是一份意料之外的惊喜。

她笑着分享:“我和先生去年刚组建小家庭,原本还在慢慢规划二人世界,没想到小家伙会这么迫不及待”来赴约。

站在妻子床边,宝爸丁安杰

的目光柔和且深情,虽几乎一夜

无眠,但眼底却毫无倦意。得知

妻子怀孕后,他曾无数次想过和宝宝初见的场景,但真正见面依旧激动万分,“我进产房全程陪着她,看她疼得满头大汗还咬牙坚持,那时候才真切体会到,当妈妈真的太不容易了。”

正说着,他小心翼翼地接过

全家的“小棉袄”,动作略显生疏和生硬。丁安杰说,女儿快乐长大是他们最大的愿望。

新年的暖意持续蔓延,产房

里的幸福接力不停。“新晋宝妈”

滕宇佳在见到自己的“小男子

汉”后,忍不住红了眼眶,幸福的

泪水不自觉滑落,她哽咽着说:

“盼了这么久,终于见到他了,太不容易也太幸福了!”

“爸爸姓全,我们给宝宝的小名取了‘对对’,就是盼着他往后的人生事事顺遂、样样‘全对’,能一直平安、快乐。”滕宇佳告诉记者,对对的预产期本来是1月4日,但昨晚突然见红了,就赶紧收拾东西赶来医院,“还挺会挑日子的,赶上个这么有意义的日子。”

“除了激动还是激动。”一旁的“新晋宝妈”全苏嘉还没从初

嘉兴交出五年治水高分答卷

之。不远处琵琶岛上的自动水质监测站里,一排排仪器正不间断地“守护”着这片充满魅力的生态之地,从仪器屏幕上的水质指标看,溶解氧、透明度等多项指标已经达到I类水的标准。

2024年,嘉兴配置了两套环境DNA在线采集仪器,其中一套就在琵琶岛上。“这是一项前沿的生物监测技术,如同生物在环境中留下的‘隐形指纹’,我们可以通过分析环境样本中的DNA,识别区域内有哪些物种、分布如何。”苏营营告诉记者。

“有了这个技术,监测土著鱼种就更方便了。”苏营营打开监测器,“现在只要收集200毫升水样,仪器就能快速分析出水中的鱼类基因,鲫鱼等原生鱼种有没有、有多少,一看数据就知道。”

嘉兴地处平原河网,地势平坦,河汊纵横,治水既要顺应当地地貌,更要唤醒生态本底。从治理污水到精细治水、水生态修

复,再到围绕“三水统筹”开展的一系列工作,嘉兴正引导治水从理化指标改善向水生态健康恢复转变。“下一步,我们将关注更多水环境、水生态和水资源的协同联动关键点,不断推进平原河网治理体系和治理能力现代化。”嘉兴市生态环境局相关负责人表示。

地湿地指标改造后,全市7个县级以上饮用水水源地水质全部稳定达到II类标准。

深耕水源地生态保护数

载,嘉兴从源头涵养到末端处

理,构建起全链条、高标准的饮

用水安全保障体系。

“除了视频监控,我们还有

18套水质在线监测设备,pH值、溶解氧、浊度等指标实时上

传,一旦数据超标,系统会自动

报警。”走进嘉兴市区石臼漾水

源地,36套高清视频监控如同“电子眼”,24小时守护着水源地的每一个角落。监控中心的屏幕上清晰显示着取水口、缓冲区的实时画面,任何异常情

况都能第一时间被发现。据工

作人员